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So steuert das Gastgewerbe durch die Corona Krise

Exklusive Ergebnisse der aktuellen Studie zu zentralen Fragen

rund um die Arbeitswelt in Zeiten von COVID-19
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COVID-19 UND DIE AUSWIRKUNGEN ​AUF DIE ARBEIT IM GASTGEWERBE​

Über die Studie

Der Online-Stellenbörsen Betreiber YOURCAREERGROUP, zu denen die Jobbörsen HOTELCAREER, GASTROJOBS, TOURISTIKCAREER und Turijobs zählen, haben im Zeitraum vom 04. 

Mai bis 11. Mai 2020 rund 15.000 Angestellte der Hotellerie, Gastronomie und Touristik in Deutschland, Österreich, Schweiz, Frankreich, Polen, Spanien, Portugal, Mexiko und 

vereinzelnd weiteren (nicht) europäischen Ländern zu den Auswirkungen von COVID-19 auf die Arbeit im Gastgewerbe befragt. Die Ergebnisse zeigen, wie das Gastgewerbe von 

Kurzarbeit und Schließungen betroffen ist, wie der Restart geplant ist und wie Arbeitnehmer die Krisenfestigkeit, Maßnahmen und Kommunikation seitens ihrer Arbeitgeber 

einschätzen. 

An der Befragung haben etwa 900 Geschäftsführer, 300 HR-Mitarbeiter, 12.900 Angestellte mit und ohne Personalverantwortung und 1050 Praktikanten / Trainees teilgenommen. 

Diese Ergebnisse werden in der Gesamtübersicht inkludiert.  Auf Grund von Rundungen können die Werte minimal von 100% abweichen. Prozentangaben unter 1% werden in dieser 

Studie mit 0% abgebildet. 

Legende 

Antworten ausschließlich von Unternehmensvertretern (Geschäftsführern oder HR-Mitarbeitern)

Länderflaggen indizieren Piks bei der jeweiligen Aussage
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“Angestellte im Gastgewerbe schätzen rund um COVID-19 die Transparenz 

Ihres Arbeitgebers - und das bleibt auch immer noch das wichtigste Gut

wenn es darum geht, wieder ins Geschäft zurückzukehren“
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Wurde Ihre Arbeitszeit gekürzt?

20%
Nein, ich arbeite wie bisher weiter

80%
Ja, meine Arbeitszeit wurde gekürzt
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Mitarbeiter in Kurzarbeit arbeiten derzeit:

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Mehr als 75%

Mehr als 50%

50%

Weniger als 50%

0%, also gar nicht

Zustimmung zu den jeweiligen Aussagen in Prozent
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Wurde Ihre Arbeitszeit gekürzt?

COVID-19 UND DIE AUSWIRKUNGEN ​AUF DIE ARBEIT IM GASTGEWERBE​
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Nein, ich arbeite wie bisher Ja, meine Arbeitszeit wurde gekürzt

Zustimmung zu den jeweiligen Aussagen in Prozent
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Hat Ihr Unternehmen eine der folgenden Initiativen ins Leben gerufen?

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Keine besondere Initiativen

Mein Betrieb stockt das Kurzarbeitergeld auf

Trainings

Solidaritätsinitiative

Psychologische Unterstützung

Planung sozialer Online-Aktivitäten außerhalb der Arbeitszeit (z.B. Online-Yoga)

Einführung weiterer digitaler Kommunikationsmethoden

Aktionen während der Arbeitszeit, um die Motivation zu steigern

Gemeinsame Pausen (z.B. “Digitale Kaffeepause”) 

COVID-19 UND DIE AUSWIRKUNGEN ​AUF DIE ARBEIT IM GASTGEWERBE​

Zustimmung zu den jeweiligen Aussagen in Prozent – Mehrfachantworten möglich
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Wie lange würde es dauern, bis Ihr Unternehmen wieder zum normalen 

Geschäftsbetrieb zurückkehren kann?

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Wir erreichen den normalen Geschäftsbetrieb nicht mehr

Mehr als 1 Jahr

6 Monate - 1 Jahr

3-6 Monate

1-2 Monate

Innerhalb eines Monats

Der Geschäftsbetrieb wird sofort wieder anlaufen

Unternehmensvertreter Gesamtteilnehmer
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40% der Unternehmens-

Vertreter in Frankreich und 

Spanien erwarten einen 

Zeitraum von über 1 Jahr

Zustimmung zu den jeweiligen Aussagen in Prozent – Vergleich Unternehmensvertreter vs. Gesamtteilnehmer
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Der Geschäftsbetrieb wird sofort

wieder anlaufen

Innerhalb eines Monats

1 - 2 Monate

3 - 6 Monate

6 Monate - 1 Jahr

Mehr als 1 Jahr

Wir erreichen den Geschäftsbetrieb

nicht mehr
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Wie lange würde es dauern, bis Ihr Unternehmen wieder zum normalen 

Geschäftsbetrieb zurückkehren kann?
Zustimmung zu den jeweiligen Aussagen in Prozent – Vergleich Unternehmensvertreter vs. Gesamtteilnehmer
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Welche der folgenden Maßnahmen sollten ergriffen werden, um den 

Gesundheitsschutz zu gewährleisten?

0% 5% 10% 15% 20%

Keine besonderen Maßnahmen

 Kinderbetreuung falls Schulen/Kindergärten geschlossen bleiben

Zugangsbeschränkungen für zentrale Anlaufpunkte wie Kantine

Aushändigung von Atemmasken an alle Angestellten

Transparenz: Gesundheitsschutzes & Ansteckungsgefahr im Betrieb

"Work Distancing" (Abstände zwischen Beschäftigten vergrößern)

Einführung von flexibleren Arbeitszeiten (keine Stoßzeiten)

Desinfektionsmittel bereitstellen

Homeoffice - wo möglich - verlängern

Einhaltung von Hygieneregeln  & diese klar kommunizieren

COVID-19 Tests für alle Angestellten (falls verfügbar)

COVID-19 UND DIE AUSWIRKUNGEN ​AUF DIE ARBEIT IM GASTGEWERBE​

Zustimmung zu den jeweiligen Aussagen in Prozent – Mehrfachauswahl möglich



HOTELCAREER | GASTROJOBS | TOURISTIKCAREER | TURIJOBS

Sollte Ihr Unternehmen künftig mehr in seine Krisenfestigkeit investieren?

COVID-19 UND DIE AUSWIRKUNGEN ​AUF DIE ARBEIT IM GASTGEWERBE​

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Gesamtteilnehmer Unternehmensvertreter

Zustimmung zu den jeweiligen Aussagen in Prozent

Keine Investitionen nötig

Ja, aber dieser Aspekt hat keine unmittelbare Priorität

Ja, das sollte eins von mehreren wichtigen "To Dos" sein

Ja, hohe Investitionen sollten geplant werden
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Bitte bewerten Sie die folgenden Aussagen

Mein Unternehmen hat mich über Maßnahmen 

bezüglich COVID-19 informiert

Mein Unternehmen stellt Informationen darüber zur Verfügung, 

wie sich COVID-19 auf das Unternehmen auswirkt

Ich habe Vertrauen in die Krisenbewältigung 

meines Unternehmens

Ich habe Sorge, ob mein Unternehmen 

die Krise überstehen wird

Normalität wird schnell zurückkehren

Stimme überhaupt nicht zu Stimme nicht zu Weder noch Stimme zu Stimme voll zu

COVID-19 UND DIE AUSWIRKUNGEN ​AUF DIE ARBEIT IM GASTGEWERBE​

Zustimmung zu den jeweiligen Aussagen anhand einer Skala
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Hat COVID-19 langfristige negative Auswirkungen auf die folgenden Bereiche?

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Nein

Private Probleme (z.B.  in der Beziehung/Ehe)

Gesundheitliche / körperliche Einschränkungen (nicht psychisch)

Psychische Probleme

Schließung des Unternehmens für das ich arbeite

Erholung des Gastgewerbes

Finanzielle Probleme (persönlich oder wirtschaftlich)

Sicherheit des Arbeitsplatzes ist langfristig gefährdet

COVID-19 UND DIE AUSWIRKUNGEN ​AUF DIE ARBEIT IM GASTGEWERBE​

Zustimmung zu den jeweiligen Aussagen in Prozent – Mehrfachantworten möglich
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Nein

Private Probleme (z.B.  in der Beziehung/Ehe)

Gesundheitliche / körperliche Einschränkungen (nicht

psychisch)

Psychische Probleme

Schließung des Unternehmens für das ich arbeite

Erholung des Gastgewerbes

Finanzielle Probleme (persönlich oder wirtschaftlich)

Sicherheit des Arbeitsplatzes ist langfristig gefährdet

Hat COVID-19 langfristige negative Auswirkungen auf die folgenden Bereiche?

COVID-19 UND DIE AUSWIRKUNGEN ​AUF DIE ARBEIT IM GASTGEWERBE​

Zustimmung zu den jeweiligen Aussagen in Prozent – Mehrfachantworten möglich
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Sind Sie aktuell auf Jobsuche oder ziehen Sie es in Erwägung?

19%

Ja, auf Unternehmenswebseiten

44%

Ja, auf einer online Jobbörse

13%

Nein, ich suche keinen Job

19%

Ja, in meinem persönlichen Netzwerk

5% 

Ja, andere

COVID-19 UND DIE AUSWIRKUNGEN ​AUF DIE ARBEIT IM GASTGEWERBE​

Zustimmung zu den jeweiligen Aussagen in Prozent – Mehrfachantworten möglich



HOTELCAREER | GASTROJOBS | TOURISTIKCAREER | TURIJOBS

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

AUT ESP FRA GER MEX POL POR SUI

Ja, auf einer Online Jobbörse Ja, in meinem persönlichen Netzwerk Ja, auf Unternehmenswebsiten Ja, andere Nein, ich suche keinen Job
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Sind Sie aktuell auf Jobsuche oder ziehen Sie es in Erwägung?
Zustimmung zu den jeweiligen Aussagen in Prozent – Mehrfachantworten möglich



HOTELCAREER | GASTROJOBS | TOURISTIKCAREER | TURIJOBS

Zusätzliche Fragen an Unternehmensvertreter
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Welche Auswirkungen hat COVID-19 auf Ihr Unternehmen?

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Kurzarbeit

Vorübergehende Schließung

Entlassungen aus wirtschaftlichen Gründen

Einstellungsstopp

Homeoffice

Verkürzte Öffnungszeiten

Dauerhafte Schließung

Meine Firma ist nicht betroffen

COVID-19 UND DIE AUSWIRKUNGEN ​AUF DIE ARBEIT IM GASTGEWERBE​

Zustimmung zu den jeweiligen Aussagen in Prozent – Mehrfachantworten möglich



HOTELCAREER | GASTROJOBS | TOURISTIKCAREER | TURIJOBS

Welche Auswirkungen hat COVID-19 auf Ihr Unternehmen?

0%
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40%

AUT ESP FRA GER MEX POL POR SUI

Kurzarbeit Verkürzte Öffnungszeiten Entlassungen aus wirtschaftlichen Gründen

Einstellungsstopp Homeoffice Vorübergehende Schließung

Dauerhafte Schließung Meine Firma ist nicht betroffen
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Zustimmung zu den jeweiligen Aussagen in Prozent – Mehrfachantworten möglich
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Wenn Ihr Unternehmen geschlossen ist: wann ist die Wiedereröffnung geplant?

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Mein Betrieb ist nicht geschlossen

Ich weiß es nicht

2021

Im September

Im Juli / August

Im Juni

Im Mai

COVID-19 UND DIE AUSWIRKUNGEN ​AUF DIE ARBEIT IM GASTGEWERBE​

Zustimmung zu den jeweiligen Aussagen in Prozent
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Wenn Ihr Unternehmen geschlossen ist: wann ist die Wiedereröffnung geplant?

COVID-19 UND DIE AUSWIRKUNGEN ​AUF DIE ARBEIT IM GASTGEWERBE​
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Im Mai

Im Juni

Im July / Augst

Im September

2021

Ich weiß es nicht

Mein Betrieb ist nicht geschlossen

Zustimmung zu den jeweiligen Aussagen in Prozent
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Wie lange kann Ihr Unternehmen unter den aktuellen Voraussetzungen weiterhin 

tätig sein, bis der Geschäftsbetrieb gefährdet ist?

9%

14%

13%

13%

8%

42%

Auch aktuell ist mein Betrieb nicht gefährdet

Tätigkeit ist bis Ende des Jahres möglich

Tätigkeit ist bis Ende Juli (3 Monate) möglich

Tätigkeit ist bis Mitte Juni (6 Wochen) möglich

Tätigkeit ist bis Ende Mai (2 Wochen) möglich

Der Geschäftsbetrieb ist bereits gefährdet

COVID-19 UND DIE AUSWIRKUNGEN ​AUF DIE ARBEIT IM GASTGEWERBE​

Zustimmung zu den jeweiligen Aussagen in Prozent
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Der Geschäftsbetrieb ist bereits gefährdet Tätigkeit ist bis Ende Mai (2 Wochen) möglich Tätigkeit ist bis Mitte Juni (6 Wochen) möglich

Tätigkeit ist bis Ende Juli (3 Monate) möglich Tätigkeit ist bis Ende des Jahres möglich Auch aktuell ist mein Betrieb nicht gefährdet

Wie lange kann Ihr Unternehmen unter den aktuellen Voraussetzungen weiterhin 

tätig sein, bis der Geschäftsbetrieb gefährdet ist?
Zustimmung zu den jeweiligen Aussagen in Prozent
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Hat Ihr Unternehmen bereits ein konkretes Konzept für die Rückkehr an den 

Arbeitsplatz oder die Wiedereröffnung?

COVID-19 UND DIE AUSWIRKUNGEN ​AUF DIE ARBEIT IM GASTGEWERBE​

20%

15%

15%

24%

26%

Nein, wir haben kein Konzept

Nein, aber wir planen

In der Entwicklung - gerade begonnen

In der Entwicklung - bereits angewendet

Ja, wir haben ein Konzept

Zustimmung zu den jeweiligen Aussagen in Prozent
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Hat Ihr Unternehmen bereits ein konkretes Konzept für die Rückkehr an den 

Arbeitsplatz oder die Wiedereröffnung?
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Zustimmung zu den jeweiligen Aussagen in Prozent
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Ja, wir haben ein Konzept In der Entwicklung - bereits angewendet In der Entwicklung - gerade begonnen

Nein, aber wir planen Nein, wir haben kein Konzept
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Welche Ausgaben oder Investitionen musste Ihr Unternehmen vornehmen?

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Keine Investitionen getätigt

Rechtskosten (z.B. Beratung)

Mobilität (z.B. Personaltransport)

Training (z.B. Hygiene-Trainings für Mitarbeiter)

Sanitärbedarf (z.B. Masken, Handschuhe, Plexiglas Trennwände )

Technologie (z.B. IT-Material, Software, Telekommunikation)

COVID-19 UND DIE AUSWIRKUNGEN ​AUF DIE ARBEIT IM GASTGEWERBE​

Zustimmung zu den jeweiligen Aussagen in Prozent – Mehrfachantworten möglich
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Technologie (z.B. IT-Material, Software, Telekommunikation) Sanitärbedarf (z.B. Masken, Handschuhe, Plexiglas Trennwände )

Training (z.B. Hygiene-Trainings für Mitarbeiter) Mobilität (z.B. Personaltransport)

Rechtskosten (z.B. Beratung) Keine Investitionen getätigt

Welche Ausgaben oder Investitionen musste Ihr Unternehmen vornehmen?
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Zustimmung zu den jeweiligen Aussagen in Prozent – Mehrfachantworten möglich
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Senden Sie uns gerne eine E-Mail an

marketing@ycg.de

Sie haben Fragen zu dieser Studie?

v


